



►► ΣΕ ΑΠΟΓΝΩΣΗ Ο ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ

«Πάγος» στις εισαγωγές, λουκέτα και αναγκαστικές άδειες στους εργαζόμενους

ΣΤΟ ΖΕΝΙΘ η αγωνία του εμπορικού κόσμου για τη μετά δημοψήφισμα εποχή... Φορείς της αγοράς κάνουν λόγο για «πάγο» στις εισαγωγές, που μεταφράζεται σε ελλείψεις, εντός της εβδομάδας, ακόμη και σε είδη πρώτης ανάγκης. Το υπουργείο Οικονομίας, ωστόσο, διαβεβαιώνει πως η κατάσταση είναι διαχειρίσιμη.

Οι έμποροι τηρούν στάση αναμονής, δηλώνοντας στον «Ε.Τ.»: «Δεν ξέρουμε τι μας ζημερώνει». Η χαμηλή ζήτηση στην πλειονότητα των καταναλωτικών αγαθών ανάγκασε, ήδη, αρκετές επιχειρήσεις να βάλουν προσωρινό «λουκέτο» δίνοντας άδεια στο προσωπικό τους μέχρι νεωτέρας.

Οι ξένοι προμηθευτές με σκοπό να διασφαλίσουν τα συμφέροντά τους ζητούν ακόμη και 100% προπληρωμή στις συναλλαγές τους με τις ελληνικές επιχειρήσεις. Κι αυτό, ενώ παράλληλα καταγράφονται εμπλοκές στην εξόφληση των εισαγωγών λόγω της απαιτούμενης έγκρισης από την αρμόδια Επιτροπή του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους μέσω της συνεργαζόμενης τράπεζας, όπως σημειώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ).

Οι ξένοι προμηθευτές ζητούν ακόμη και 100% προπληρωμή στις συναλλαγές τους με τις ελληνικές επιχειρήσεις

Εκπρόσωπος του εμπορικού κόσμου επισήμανε στον «Ε.Τ.»: «Η επιβολή των capital controls ήταν, πρωτίστως, πλήγμα στην αξιοπρέπεια του καταναλωτή, αφού τον ανάγκασε να περιμένει με τις ώρες στις ουρές των ATM για 50-60 ευρώ. Παράλληλα, "γονάτισε" την αγοραστική του δύναμη περιορίζοντάς τη στα απολύτως απαραίτητα αγαθά, δηλαδή τρόφιμα, φάρμακα και βενζίνη».

Η τροφοδοσία της αγοράς έχει σταματήσει, διότι η εφοδιαστική αλυσίδα έχει «σπάσει». Χωρίς πιστώσεις σε καύσιμα, ναύλα κ.λπ., πολλές पार्टιδες προϊόντων δεν καταφέρνουν να φθάσουν στους προορισμούς τους. Αξιοσημείωτο δε είναι πως οι παραγγελίες παράδοσης έχουν πέσει κατά 80%, σύμφωνα με τον πρόεδρο της Ελληνικής Εταιρίας Logistics, κ. Νίκο Ροδόπουλο. Ο ίδιος, μιλώντας στον «Ε.Τ.», συνέστησε «ψυχραιμία, υπομονή και καθαρό μυαλό», εκτιμώντας ότι από την τρέχουσα εβδομάδα θα παρατηρηθούν ελλείψεις

αγαθών, αφού «οι εισαγωγές έχουν μηδενίσει».

Οι ελλείψεις, κατά τα λεγόμενά του, θα είναι διακριτές ιδιαίτερω σε αγαθά από τον πρωτογενή τομέα. «Ποιος παραγωγός θα έχει χρήματα για καύσιμα, ώστε να κατέβει στην Αθήνα για να διαθέσει τα αγαθά του στις λαϊκές αγορές;», διερωτήθηκε ο κ. Ροδόπουλος, για να προσθέσει:

«Κάθε μέρα που περνάει προστίθεται το βάρος της παντελούς έλλειψης εισαγωγών. Αν δεν υπάρξει άμεση λύση την τρέχουσα βδομάδα, θα έχουμε σοβαρότερα θέματα. Ελπίζουμε σε θετικές εξελίξεις από σήμερα κιόλας».

Την ίδια στιγμή, κυβερνητικά στελέχη διαβεβαιώνουν, σε όλους τους τόνους, πως οι συναλλαγές σε αγαθά όπως τρόφιμα, φάρμακα και καύσιμα θα συνεχιστούν χωρίς προβλήματα. «Έχουμε διασφαλίσει πλήρως τη διαδικασία με την οποία οι εταιρίες μπορούν να εισάγουν προϊόντα όπως κρέας, άλευρα κ.λπ. Είναι σαφές και έχει κοινοποιηθεί σε όλους τους αρμόδιους φορείς», δήλωσε στον «Ε.Τ.» ο γενικός γραμματέας εμπορίου και προστασίας καταναλωτή, κ. Αντώνης Παπαδεράκης, προσθέτοντας ότι «η κινδυνολογία ασκείται από κάποιους κύκλους που θέλουν να δημιουργήσουν εντυπώσεις, αφού εξυπηρετούν συγκεκριμένα συμφέροντα. Επαναλαμβάνονται προβάλλοντας διαρκώς τις ουρές στα ATM και στα σούπερ μάρκετ. Πανικοβάλλουν τον κόσμο. Αντ' αυτού, πρέπει να τον ηρεμήσουμε».

Υπενθυμίζεται πως οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να πραγματοποιήσουν εμβάσματα στο εξωτερικό για την πληρωμή προμηθευτών και την πραγματοποίηση εισαγωγών πρέπει να απευθύνουν αίτημα στην Επιτροπή Έγκρισης Τραπεζικών Συναλλαγών. Το αίτημα κατατίθεται μέσω της εμπορικής τράπεζας με την οποία συνεργάζονται. Αυτή αναλαμβάνει να το διαβιβάσει στην Επιτροπή.

Το υπουργείο Οικονομίας συνιστά στους καταναλωτές και στις επιχειρήσεις τη χρήση πιστωτικών ή χρεωστικών καρτών και των υπηρεσιών που παρέχουν οι εμπορικές τράπεζες μέσω Διαδικτύου (web banking), ως μέσα για την ταχύτερη και ασφαλέστερη διενέργεια των συναλλαγών.

Όσοι δεν διαθέτουν κάρτες ή κωδικούς web/e-banking μπορούν κατά τη διάρκεια της τραπεζικής αργίας να αιτούνται την έκδοση νέων χρεωστικών και πιστωτικών καρτών, καθώς επίσης και κωδικών web/e-banking, μέσω των καταστημάτων των τραπεζών που είναι ανοιχτά.

ΙΩΑΝΝΑ ΦΕΝΤΟΥΡΗ